

EL JEFE DEL GOBIERNO EN EL SENADO

El discurso que pronunció el lunes el presidente del Consejo en el Senado contestando a la rectificación del señor Sánchez de Toca, fué además de elocuente, enérgico y terminante, como correspondía a la actual situación de la política, en que tanto se habla de conjuras y frialdades en el seno de la mayoría.

Los conceptos del ilustre presidente señor Canalejas fueron tan precisos y tan claros, que no quedará la menor nebulosa. Los intrigantes y los desleales tienen ya expedito el camino para definir su actitud, y si hay quien no está conforme con la política y la dirección del partido que lleva hoy el señor Canalejas, saben bien que ahora pueden manifestarlo votando en contra del proyecto de supresión de los consumos.

O con él o contra él, y si los que están contra él fuesen tantos que revelara un disentiimiento de la mayoría con el jefe del Gobierno, su ducoro le apartaría del poder sin más estímulos que sus propios impulsos.

Pero la murmuración y la intriga de algunos de los insignificantes, no saldrá de las sombras donde fraguan sus maquinaciones y la mayoría demostrará en el Senado como lo demostró en el Congreso y como lo ha demostrado aplaudiendo con entusiasmo el discurso del jefe del gobierno, que está incondicionalmente a su lado, como única solución para que el partido liberal pueda gobernar implantando los principios reformadores que se mencionaron en el Mensaje de la Corona, como programa mínimo del partido.

Refiriéndose a las cacareadas conjuras, dijo el ilustre jefe del gobierno lo siguiente:

“He dicho y repito que si por ventura (no por ventura, por desgracia), si para deshonor del partido liberal y del régimen parlamentario, contra el hombre humilde, enaltecido por la bondad ajena, a quien cabe la difícil misión de dirigir en estos momentos al partido liberal, se urdiesen conjuras, se tramases asechanzas, se suscitasen obstáculos, nacidos de la ambición o de combinaciones o aleaciones políticas que me parecen inmorales, frente a eso, estaría enérgicamente, para no dejarlo vivir ni un día (Muy bien, muy bien en la mayoría), utilizando todas las armas lícitas de que dispusiera, declarando traidores a los que desertaran del partido y calificando con más dureza a los que, militando en otros campos se asociaran a semejante maquinación. (Muy bien, muy bien en la mayoría) Con mayor claridad no he podido hablar antes, y me parece que lo he hecho hoy con la claridad necesaria. ¿Qué es eso que corre por ahí? Lo que corre fuera de aquí debe recogerse aquí cuando tiene un estado de conciencia, cuando puede impresionar a la opinión pública. ¿Qué es eso que anda por ahí de tramas y conjuras? ¿Qué es lo que cunde de deserciones del deber? ¿Qué es lo que implica que hombres que votan “sí”, mañana escriben que “no”? (Muy bien, muy bien en la mayoría) ¿Qué es lo que supone tamaña incoherencia? Pues una inconsciencia en la colectividad que lo tolera y una indignidad en el jefe que lo soporta. (Muy bien, muy bien. Aplausos en la mayoría)

Yo quiero los enemigos francos, y yo quiero los adversarios leales; y no otorgaré ni siquiera mi estima personal a quienes labren semejante artificio político. Al que quiera ser caudillo de eso, sea quien sea el que lo patrocine y para desenmascararlo, estoy apercebido a cada momento. (Muy bien, muy bien en la mayoría)

Si el partido liberal por una convicción profunda de errores míos, porque yo abandonase la bandera, porque yo desertase sus compromisos, se transformara, no para situaciones que puedan vivir con las Cortes cerradas, porque eso es un agravio para el rey y para el régimen parlamentario (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos en la mayoría), si no para situaciones fecundas, que puedan desde el primer día responder de su conducta ante la opinión pública y ante el Parlamento, entonces, un deber de conciencia—me ha hecho justicia el Sr. Sánchez de Toca—me obligaría, a recatar pudorosamente mi intervención, sino a hacerla pública, entusiasta.”

de creaciones originales mías, de ese monólogo shakespeariano (que no he alcanzado a entender por ser tan torpe, sin duda, mi inteligencia), y entonces yo no tendría derecho a imponerlo, porque eso no sé si sería la obra de un vesánico; la de un hombre discreto, no. Yo he querido llevar al discurso del Trono y al Mensaje de contestación de la Cámara toda la sustancia y toda la esencia del partido liberal, y ya he dicho muchas veces, y lo repito ahora, que los que votaron ese Mensaje no pueden votar contra nada que esté enunciado en él; podrán votar discutiendo el acierto mío.

Lo que hay es que andan muy despiertas las ambiciones de los menudos, de los insignificantes que intrigan con los superiores y eso es a lo que tengo que oponer una protesta, porque estoy cansado de tolerancias, si alguna tuve y dispuesto a perecer en la demanda o a imponer el pensamiento de la unidad del partido a todas las fuerzas liberales de España y si no me quieren, dígalo y me voy. (Muy bien, muy bien)

La suerte está echada y confiamos, tenemos la seguridad de que el proyec-

to de consumos, saldrá triunfante del Senado, votándole la mayoría sin otras bajas que las naturales é inevitables y muchos conservadores, más de los necesarios para que la votación tenga validez.

Hoy no hay más Gobierno posible en España que el de los liberales, presidido por el Sr. Canalejas y cualquiera que sean las conjuras y asechanzas que se utilicen contra él, quedará flotando por cima de esas asquerosas insidias, afirmándose más y más su jefatura del partido. Quienes laboren en las sombras y gusten de las encrucijadas, quedarán desenmascarados porque el presidente obliga a definirse a todos en el final de su discurso, en los siguientes términos:

..... Y ya termino, porque os fatigo y me fatigo.

Pero, señoras de la mayoría, los de aquí y los que están fuera de aquí: las cosas claras. Para que pueda gobernar el partido liberal, es necesario vuestro voto, es ilegítima vuestra abstención; para que pueda gobernar bajo mi dirección, tengo que contar el número

de las abstenciones, tengo que examinar el número de las abstenciones, tengo también que individualizar la causa de cada abstención. ¿Es que hay en el partido liberal instinto suicida, en mi error tan grave que no puedan avenirse las voluntades de la mayoría del Senado? Pues no necesito de advertencias, puesto que sé escuchar, sé oír hasta los meros murmullos y sé penetrar hasta en las más calladas intenciones y hasta en las más disimuladas actitudes. Este es un problema de honor. Un señor senador de la mayoría liberal que se sustraiga a la responsabilidad inmensa que implica para él divorciarse de la mayoría liberal, que la contraiga en público: quien disienta de mí, que lo diga; tendrá mi respeto, pero no tendrá mi amistad política. Con situaciones equívocas no se puede estar en los partidos, hay que definirse; yo necesitaba definirme y me he definido; ahora os toca definirse a vosotros. (En la mayoría. Muy bien, muy bien. Grandes y prolongados aplausos.)

Ahora veremos si los hechos nos dan la razón:



D. José Acha Gutiérrez
Alcalde de Cáceres

Nuestro alcalde

La brillantez de nuestra feria bien merece la pena de que se consagren cuatro palabras de aliento y de aplauso al hombre que ocupa la Alcaldía, uno de los cargos que requieren mayores condiciones de talento, energía y actividad para desempeñarle con acierto, y cuyas dotes ha revelado poseer en alto grado el simpático y popular actual alcalde de Cáceres.

Nadie pondrá en duda las difíciles circunstancias en que tomó la vara y todo el mundo sabe bien, la energía desplegada para afrontar situaciones tan difíciles como ha tenido que salvar, y el tesón que ha puesto para llevar adelante empresas que requerían todo el valor heroico y el temple que tiene nuestro alcalde y su misma entereza, no exenta del celo que es su complemento, ha venido coronando sus empeños con éxitos muy lisonjeros y envidiables.

Las corridas del año anterior,

la traída de la guarnición, la brillantez de la feria de este año, sus reformas urbanas, la conversión de las láminas, la reforma de la avenida de la Estación, y otros muchos, son hechos elocuentes que revelan su actividad, su amor y sus desvelos por Cáceres, su tacto, el despejo de su inteligencia y sus condiciones para mandar y dirigir.

El alcalde demócrata señor Acha, tiene ya bien asentado su prestigio, pero eso no es obstáculo para que nos dé nuevas pruebas de su talento y de su espíritu reformador con proyectos que pronto pondrá en ejecución.

Nosotros, al publicar su retrato honrando nuestras columnas, le felicitamos efusivamente por el éxito brillante de esta feria y por su gestión acertadísima, deseándole nuevos y muy señalados triunfos desde la Alcaldía, creyendo que al hacerlo así interpretamos fielmente la opinión y el deseo de todo Cáceres.

EL RAID PARÍS-MADRID

Relato de Garros

Rolando Garros, el vencedor de la primera etapa, ha hecho la siguiente narración de su magnífico vuelo:

A mi regreso de América estaba decidido a tomar parte en una de las grandes pruebas. Me alisté en la de París-Roma porque tengo debilidad por Italia, pero el azar, un redactor de *Le Petit Parisien*, hizo que me inscribiera también en la de París-Madrid. Busqué a Leblanc y le pregunté si tenía un aparato disponible.

—Iba a ofrecerle a usted uno— me dijo.

Y trato hecho. Sin ser presuntuoso, puedo decir que tenía confianza en mí mismo, porque mis exhibiciones acrobáticas en América me han familiarizado con el aire; confianza en el aparato, porque aunque no hacía más que cuatro meses que lo ensayaba, le he obligado a hacer y le he visto hacer tales proezas que estoy convencido de que todo se puede esperar de él.

Dos puntos me inquietaban, sin embargo: el reconocimiento del camino. Yo no había hecho nunca una carrera de obstáculos.

En América no hacíamos más que exhibiciones de diez minutos, y no había volado nunca más de media hora, salvo una vez en Texas y en Dolas en

que me perdí en la bruma y tuve que aterrizar, faltar de esencia, en un deslizado, al anochecer, mientras mis amigos encendían una gran hoguera para guiar me y 40 000 personas se impacientaban.

Otra cosa además: yo no había volado nunca largo y necesitaba llevar mucha esencia.

Respecto al primer punto, había sido admirablemente documentado por Alfredo Leblanc, al cual me compezo en rendir este homenaje. Este amable camarada me trazó el camino; me indicó las alturas, los castillos, las carreteras y los ferrocarriles, de modo que no me he extraviado ni un momento. Sin embargo, únicamente en la torre de Montlhery comencé a ver mi ruta. Me habían anunciado que encenderían hogueras para guiar a los concurrentes; pero no vi ninguna y con la brújula me orienté en la niebla.

A partir de Montlhery me gué al mismo tiempo con la brújula y con el mapa, que a cada momento desdoblaba. Por otra parte, el aparato obedecía poco en los virajes; y para remontar tenía que describir espirales; pero me acostumbré.

Al pasar sobre la escuela de Etampes vi a Conneau detenido y a los mecánicos de Blériot que se agitaban a su alrededor; pensé que se proveía de esencia.

Seguí el ferrocarril hasta Orleans, después giré a la derecha y seguí el Loire y el ferrocarril, pasando sobre Mer, Blois, etc.

Para no perder la línea, no me decidí a cortar el alumbro hasta que estuve cerca de Tours. En aquel momento noté que el motor marchaba mal; había un cilindro que no funcionaba. Resolví aterrizar en el que me parecía un terreno aceptable, y no era sino un campo de centeno alto, lleno de surcos, donde me detuve a veinte metros de una hilera de árboles.

Tardé cincuenta minutos en encontrar mi avería; que era el engrasamiento de una bujía.

No tenía bastante esencia para hacer el recorrido con tiempo sereno; a había escatimado tanto, que un cilindro había acabado por no recibir bastante; la bujía se había engrasado y el cilindro no funcionaba.

Cambié la bujía, y, por prudencia, envié a una de las buenas gentes que habían acudido por dos botes de esencia al pueblo cercano, que se llama Villaperdida y merece bien este nombre. Ensené a otro a lanzar la hélice, hice á otros sujetar el armazón, me senté en mi puesto y, tras algunos ensayos, partí de nuevo.

Reconoció a Poitiers Ruffec, al través de la bruma; pero ésta se espesó y no distinguí a Angulema sino un minuto antes de llegar; después vi el campo de aviación.

Me apresuré a aterrizar, virando algo corto para ganar un minuto, pues estaba convencido de que durante mis cincuenta minutos de parada, Conneau ó algún otro se me había adelantado.

Figuraos mi sorpresa cuando después de referirme la catástrofe de París me dijeron que yo era el primero. No lo esperaba, sabía que había aparatos más veloces que el mío. Weymann Vedrines y otros tenían 70 caballos, y yo no tenía más que 5.

Además estaba convencido de que nadie podía competir con Conneau en el conocimiento de la ruta.

Excuso decir que estoy contentísimo de esta primera victoria, que me da más confianza para las etapas sucesivas. Ha volado en general entre 100 y 300 metros, salvo entre Tours y Villaperdida, que volé a 20 metros.

He visto en todo el recorrido mucho público y una multitud en las calles de las poblaciones.

No hablo de la muchedumbre de Issy-les-Moulineaux; nunca ni en América, he visto tal muchedumbre.

He gastado cerca de 75 litros de esencia. Mi aparato está en perfecto estado y dispuesto a partir para San Sebastián su piloto, también.

¡Ojalá sean tan afortunadas las etapas siguientes como la de París Angulema!

**

Relato de Vedrines

—No es tan difícil—lo que yo he hecho. Claro es que no puede intentarlo cualquiera. Es necesario preparación. Más que otra cosa, hace falta seriedad imperturbable. Ya estoy en Madrid. Era mi sueño. Le he realizado. Cuando salí de Burgos apreté cuanto pude la marcha porque me parecía que iba

Tratárase de subjetivismos; tratárase

debía andar cerca. Por eso he llegado pronto. Y dirigiéndose Vadrines al señor Kindelán, le preguntó el tiempo exacto que había durado su viaje de Burgos a Getafe, a lo que contestó el ilustrado presidente, del aero Club: *Dos horas, cuarenta y seis minutos y cuarenta y un segundos.* Muy bien—siguió diciendo Vadrines,—no creía haber tardado tan poco... La parte más peligrosa del viaje ha sido desde San Sebastián a Madrid. Las cadenas de montañas que se elevan detrás de Miranda son espantosas. En los desfiladeros de Pancorbo creí quedarme. Cuando remontaba un murallón elevadísimo, otro más alto aparecía después. Me veía obligado a dirigirme bruscamente el aeroplano a grandes alturas, formando ángulo obtuso con la tierra. Hubo momentos difíciles... En cambio, el espectáculo era maravilloso. Cimas cubiertas de nieve, hondos valles por donde corría el Ebro, las montañas de Briviesca, las arboledas del Arlanzón, y luego Burgos en una llanura espléndida... También ha sido peligroso el vuelo sobre la cordillera de Guadarrama, a la que he tenido que rodear por la parte Sur de Somosierra, a fin de no verme obligado a abandonar alturas excesivas. Cuando, después de las cinco, apareció hoy el sol, dando en los ventisqueros del Guadarrama, me pareció que se me ofrecía un espectáculo de ensueño. Luego surgieron de las hondonadas de la cordillera nubes y nieblas que me rodearon durante unos minutos. Pero ya veía la llanura, ya veía Madrid. Por fin, vi el globo cometa. Pasó sobre un bosque cercano a Madrid (se refiere sin duda al Parque del Oeste y a la Moncloa). Oía el sonido de las campanas de las iglesias... Desde las seis de la mañana experimentaba un frío terrible y mis manos temblaban en el gobernalle. Un último esfuerzo de voluntad, la alegría de haber llegado; bastaron a asegurarme contra el cansancio y el frío.

—Tiene usted el rostro congestionado—dijo alguien a Vadrines.—Sin duda ha experimentado usted hondas emociones.

—Algo habrá podido influir—contestó Vadrines—esa emoción natural; pero más atribuyo lo que siento al magno esfuerzo que he tenido que realizar en esta última etapa en la que ni durante un solo momento he podido dejar de emplear todo mi cuidado en el régimen del aparato.

Ha quedado comprobada—añadió—la superioridad del monoplano, que es, por ahora, el mecanismo llamado a surcar los aires en los viajes largos, tanto por la libertad con que el piloto puede ejecutar los movimientos, como por su menor peso y por la velocidad que alcanza. El monoplano tipo Morane, después de esta prueba, queda calificado como el más perfecto. Ha luchado en el dilatado *raid* París-Madrid con cuatro Blériots, a los que ha vencido, llegando él solo a la meta. El monoplano Morane, si no ha resuelto aún el arduo problema de la aviación, ha dado un gran paso que servirá de mucho para la consecución de la noble empresa de la conquista de aire.

El aeroplano

El aparato sobre el que el gran mecánico ha hecho la proeza es un monoplano Borel-Morane, con motor Gnmé, de ocho cilindros y bujías Oleó.

Mide de un extremo al otro de las alas nueve metros.

En la cara inferior de las alas lleva en grandes caracteres en número 14 (que es el que le corresponde en el *raid*), y lo mismo lleva en la aleta-timón.

Todo el monoplano es un prodigio de finura, flexible y ligero.

Encima en dos alas lleva un selló grande, en tinta violeta, del Comité de la carrera, puesto en París, y añadimos este detalle para rectificar a los que han proplado que Blériot dice que Vadrines había cambiado de aparato.

El aviador va metido en estrechísimo *capeau*, llevando delante, en un atril entre cristales, el plano del itinerario.

Vadrines ante el Rey

El viernes a las dos y media de la tarde fué recibido Vadrines por S. M. el Rey.

D. Alfonso felicitó efusivamente al aviador por el brillantísimo éxito que acaba de alcanzar, y le excitó a que le relatara los incidentes de su viaje.

Con frases pintorescas el aviador hizo a Su Majestad un relato minucioso de sus marchas en el *raid*, que don Alfonso escuchó con gran interés.

Cuando hubo terminado, el Rey le manifestó que tenía gusto en participarle que le había sido otorgada la cruz de Alfonso XII, la distinción con que son premiados aquí trabajos y méritos de carácter científico.

Vadrines, verdaderamente emocionado, reiteró las gracias a S. M., y después de las tres de la tarde salió de Palacio.

—¿Cómo se produjo la avería que sufrió su monoplano al salir de Burgos?

—Fué ocasionada por la rotura de un tubo del motor a causa de haber chocado el estabilizador con el suelo.

Pude reparar la avería con rapidez relativa. Estaba seguro de poder continuar el viaje antes de que concluyese el plazo del *raid*, que termina hoy a las ocho de la noche. Eso me daba confianza. Durante la tarde de ayer, y habiendo conducido el monoplano nueva mente al aeródromo del Gamonal, fué a acostarme Dormí unas pocas horas. A las tres de la mañana estaba ya en pie. Tomé un ligero desayuno y a las cinco estaba dispuesto a reanudar la expedición.

—¿Está usted satisfecho de la organización de los servicios del *raid*?

—Satisfechísimo y agradecido. En España no han podido ser mejores. Las hogueras colocadas en las cimas, en el territorio español, y que servían de jalones para la marcha, han sido las más visibles y las mejor alimentadas de todo el recorrido.

Hablando después Vadrines de los vuelos de sus competidores, añadió:

—Considero inconveniente volar cuando hay niebla. Gibert y Garros emprendieron la marcha delante de mí, no estando la atmósfera despejada, y eso contribuyó a que se viesan obligados a aterrizar. De ese modo, saliendo después que ellos, los adelanté en el viaje.

Fué preguntado Vadrines respecto a si era exacto, como dijeron los correspondientes, que se habían encontrado los aviadores con águilas, de las que tuvieron que defenderse.

—Defendíeros precisamente, no—contestó el vencedor del *raid*—; pero si apartarnos de ellas. Gibert y yo, espartamos, sin duda, algunas águilas, obligándolas a salir de sus nidos, colocados en las altas rocas. Una de las águilas, tal vez atraída por la rotación del motor de mi aparato, se dirigía insistentemente hacia mí. El choque hubiera podido serme fatal, porque cualquiera alteración del equilibrio perturbaba gravemente la estabilidad. Esa águila iba más de prisa y más alta que yo. Consideré conveniente pasar por debajo de ella. Lo hice, y el águila que do lejos de mí.

—¿Es cierto que tuvo usted que disparar su pistola sobre el águila?

—Es completamente inexacto. Yo no llevaba arma alguna. Ni para qué podía hacerme falta? En el aire no hay apaches.

A continuación habló Vadrines del aparato en que ha hecho el viaje, rogando a los periodistas que le escuchaban que hiciesen presente que en el viaje que acaba de realizar ha podido estimar claramente la superioridad del monoplano sobre el biplano.

Se arriendan por este año y para cerdos, las espigas de 1.500 fanegas de trigo, centeno, cebada y avena en la dehesa "Pajonal", junto a Carmonita (Badajoz).

Tiene abundantes abrevaderos repartidos por toda la siembra y con sólo los ganados de labor y 300 cabezas laneras de los dueños para aprovechar el agostadero.

Para tratar, con D. Francisco Bazaga, en Cáceres, Audiencia 12, y en "Pajonal", (Carmonita).

Teatro Principal

La notable compañía de D. José Montijano, que hace días viene representando en el teatro de la calle de Peña, reverdece los triunfos alcanzados en su última campaña en esta capital, en la que tanto gustaron y fueron aplaudidos.

El Sr. Montijano, que últimamente en Vigo obtuvo envidiables ovaciones, trae en su repertorio un sinnúmero de obras modernas de los más reputados autores, todas ellas elogiadas del modo más justo por la crítica madrileña y que son de las que mayores laureles añadieron a nuestra literatura.

Figuran también en la compañía algunos actores que por primera vez ha aplaudido nuestro público y que ciertamente lo hizo con espontánea complacencia, porque todos ellos, en sus respectivos papeles, demostraron el por qué de la elección hecha por su notable director para incluirlos entre el número de los suyos.

El público cacereño, que ya saboreó con deleite cuanto fué servido por tan celebrados artistas el año pasado, acude al presente no menos deseoso de conocer sus representaciones interpretadas con tan perfecto colorido y tan delicadamente sentidas. Los llenos son tantos como las funciones y de éstas "Las de Cain", "El ama de la casa", y "Canción de cuna", han sido con especialidad las que más favorables comentarios lograron.

Anoche, que "El genio alegre", fué la función puesta en escena—y que el público se disputó las entradas siendo extraordinaria la concurrencia y siendo muchas las personas que no pudieron lograr su afán—distinguiéronse la

señora Valdemoro, que en "Amores y amos", declamó también con singular belleza los versos de la rosa; la señorita Montijano, que hace una preciosa *Coralito*; la *chacha Pepa*, muy bien interpretada por la señorita Lara; la austera *Doña Sacramento*; señora Ríos, y las señoritas Núñez y Cepillo.

Montijano (hijo) tan acertado como siempre; el notable Vallarino, el graciosísimo Aguilar, que es inapreciable en su jocoso estilo y excelente mímica, también llamaron la atención poderosamente, y no dejaron de cumplir de un modo irreprochable, la señora Beltrán y los señores Amorós, Pedrosa, Campos y Bravo.

Montijano (padre) estuvo muy bien en "El Centenario", de los Quintero y en "El ama de la casa", de Martínez Sierra, pudiéndose decir del señor Capilla en "Las de Cain", que su trabajo fué "mucho, mucho y de muy buena ley", como el más digno papá que de tal modo encarnó.

Para esta noche tienen anunciado "El Gran Tacaño", ya conocida de la anterior temporada y de la que podemos asegurar que en ésta, como en aquella, han de lucirse incomparablemente.

K. Y SERR.

Lunes 29.

Del distrito de Coria

BONANZA

En el último número de EL BLOQUE he leído el artículo que se titula "Sobre el mismo tema".

Esta clase de artículos son hijos o de un espíritu alarmado o de un espíritu alarmista.

Cualquier génesis que tengan, pueden producir efectos perniciosos en el interior del partido; pues no hacen otra cosa que sembrar la desconfianza en los espíritus pusilánimes.

Para llevar la tranquilidad a estos es para lo que escribo estas líneas y para mejor inteligencia haré algunas consideraciones sobre la formación y desarrollo del partido Rivista en el distrito de Coria.

El partido Rivista no se ha formado en el distrito de Coria, existía ya, bajo el nombre de partido Anticamionista, y tanto pudo ser Honorista como fué Rivista. Una prueba de mi aserto es que una vez desaparecido el ilustre doctor Camisón, algunos elementos de los que coadyunvaron a su derrota, han dejado de pertenecer al partido Rivista, como lo demostraron no acudiendo a la Asamblea de Torrejuncillo, ni enviando adhesión a los acuerdos que en ella se tomaron.

El desarrollo del partido Rivista y su acrecentamiento se ha efectuado después de la elección, bien por la conducta atractiva y servicial de su jefe o bien porque enfrente de Juan Esté Pedro y si Juan es blanco Pedro tiene que ser rojo.

Analizando los elementos que hoy constituyen el partido cuyo jefe es don Marcelo Rivas en el distrito de Coria, vemos que en él, hay un elemento anticamionista y otro elemento ex anticamionista.

A cuál de estas dos entidades, hoy unidas, van dirigidas las advertencias del articulista? ¿Cuál de ellos merece ser objeto de vigilancia por la poca confianza que presta en seguir fiel al jefe?

Con objeto de hacer la selección se efectuó en Torrejuncillo la Asamblea y en ella se advirtió la ausencia de algunas personas de prestigio que desde aquel acto se consideran excluidas del partido, y también la adhesión al acto de otras personas igualmente prestigiosas que no habían prestado apoyo en la lucha electoral.

Según el autor del artículo que comento, existen todavía dentro del partido elementos que no son adictos al señor Rivas y a quienes es preciso vigilar.

Esta afirmación puede llevar el disgusto a alguno de los elementos que constituyen el conjunto (y que en la Asamblea hicieron profesión de fe Rivista) y además infundir la alarma a los espíritus apocados que con la lectura de artículos como ese, llegarán a figurarse que los distintos elementos se juntan, pero no se funden.

Esta idea, debe rectificarse, pues si algunos individuos ex-anticamionistas no prestaron su adhesión a la Asamblea, los que acudieron no deben ser por la conducta de los separados, objeto de desconfianzas ni estar sometidos a vigilancia alguna.

En cuanto a los ex-anticamionistas adheridos, deben considerarse como amigos leales, pues que de motu propio ingresaron en el partido.

Por tanto, yo creo, y conmigo opinarán todos los lectores de EL BLOQUE, que esos temores y alarmas que en el artículo se ponen de manifiesto, sólo existen en la mente del autor del trabajo "Sobre el mismo tema", y a mi juicio conviene desvanecerlos para bien de la cohesión y firmeza del partido liberal democrata del distrito de Coria.

V. M. DE L.

1.ª CORRIDA DE FERIA

SEIS TOROS DE Trespalacios.—ESPADAS: Cocherito y Gaona.

Antes de la corrida la animación es grande y entre la afición hay verdaderos anhelos de ver confirmadas aquí las excelentes faenas de Cocherito en Córdoba en anteriores días, y de Gaona en Madrid toda la actual temporada.

Dentro de la plaza la animación es aún mayor, sin miedo al cielo tempestuoso que amenaza aguararnos la fiesta.

La entrada, superior; el sol se vendió todo y la sombra tan nutrida que parecía un lleno.

Por gradas y palcos, una de hermosuras que aplaste; no soy poeta, que eso se necesita ser para hablar de ello; sólo diré que da miedo dirigir la vista a las alturas.

A las cuatro y media, algo menos quizás ocupó la presidencia D. José Acha, y hecho el despejo, muy medianamente por cierto, no sé por quién, al compás del bonito pasodoble que el director de la Banda municipal ha compuesto y dedicado a Cocherito, cuyo nombre lleva, salen las cuadrillas oyéndose las primeras palmas.

Cada cual en su sitio se dió suelta al

PRIMERO

Barquerito, número 8.—Jabonero, algo caído y apretado de herramientas, de salida le dió Castor unos lances naturales, siendo uno muy bueno; de la tanda y el reserva, cuyo nombre no sé ni quiero saberlo, tomó en junto el toro cinco puyazos y derribó una vez siendo voluntario, aunque de escaso poder.

Pulga de Triana y Armillita le parean pronto y bien con tres pares.

Cochero, de corinto y oro, hace una faena de muleta tranquila de ayuda dos altos y ayudados por bajo, tocando el testuz al rematar algunos de ellos, y entrando de cerca y mirando al morrillo agarró una corta en la propia yema, que tiró patas arriba al jabonero. (Ovación y oreja).

SEGUNDO

Brujito, número 3.—Negro entrelado, alto de aguijas y corto de pitones, un bonito toro.

De salida hubo un gran lío entre la gente montada y en total en un refilónazo mató un caballo. Gaona lo lanceó de frente por detrás y de costado oyendo palmas. La faena en varas fué de bravo de veras; duro, seco y de poder, aguantó cinco lanzazos, derribó tres veces y mató dos caballos.

Los espadas se adornaron en quites y oyeron palmas por las.

Gaona coge las banderillas y puso tres pares tan buenos, que no sé con cuál quedarme (Muchas palmas).

Después de brindar, se va al toro que estaba noble y suave y le toreó de cerca y parando mucho, haciendo en conjunto una faena más de efecto que de castigo y en cuanto cuadró el toro entró para dejar una estocada algo desprendida que mató en seguida. (Ovación)

TERCERO

Naranjero, número 30.—Barroso en sardo, adelantado de pitones y estos no muy largos.

Cochero le dió de salida cuatro verónicas buenas y dos lances de frente por detrás, escuchando palmas.

El toro de varas se compuso de cuatro por dos caídas y un caballo, acometiendo bien las tres primeras veces; el toro bravo,

Cocherito coge los palos y deja de una vez dos pares en lo alto entrando por el lado izquierdo. Pulga compitió el toro con medio entrando bien.

Legó el toro a la muerte algo incierto, efecto del mucho castigo, pues le pegaron bien en varas.

Castor le toreó con altos y ayudados por bajo, cerca y parado, entró a matar muy bien y señaló un buen pinchazo, y en seguida una estocada en su sitio algo ida, rematando con un soberbio descabello a pulso. (Palmas).

CUARTO

Portugués, número 9.—Negro mulato, blandiendo hizo el primer tercio tomando entre puyazos y refilones seis por dos caídas Gaona le toreó a su modo sin entusiasmar.

En quites, si se adornaron los espadas.

Trallero y Aguililla parearon por lo mediano con cuatro pares, que son muchos pares para lo mucho y mal picado que estaba el toro.

Gaona por segunda vez, toma los trastos y encuentra al toro en defensa incierto en las tablas; dándole cuatro ó cinco muletazos y un pinchazo entrando al hilo de las tablas, otro lo mismo, y cuarteando bastante una casi entera caída a lado contrario, descañalando a pulso a la primera. (Palmas al descabello).

QUINTO

Perlito, número 12.—Ensabanado, salpicado en sardo, muy bien puesto de pitones y de preciosas lámina. Cocherito le lanceó oyendo aplausos.

voluntario y muy bravo hizo el primer tercio tomando seis puyazos y derribando dos veces.

En quites hubo muchos adornos por ambas partes; los dos espadas, oyeron palmas continuamente.

Limeño y Armillita cumplieron con los palos y Cocherito brindó la muerte a D. Juan Contreras, conocido ganadero extremeño y empresario de la plaza de Badajoz que le ha contratado para la feria de Agosto en aquella capital.

La faena fué sencillamente hermosa por lo cerca, parado y adornada de toda ella, oyendo continuas palmas; entra de primeras súper, y coge hueso en lo más alto; desde lo más cerca posible vuelve a entrar recreándose y larga un soberano volapié en las aguijas; se lleva el toro a las tablas, le saca el estoque con una banderilla, le corre por el cordón y descabello a la primera. (Ovación y oreja) El toro nobilísimo.

SEXTO

Conejito.—Cárdeno obscuro, bien puesto.

De salida le cambia Gaona en los tercios, tan cañido; que casi salió atropellado; después le lanceó de costado, movido.

Cuatro puyazos por dos caídas y un caballo, fué el primer tercio; en el cual el toro fué muy bravo y arrancándose de largo.

Los espadas quitaron bien.

Cambiado el tercio, Gaona ofrece los palos al Cocherito y acepta éste; entra Gaona por de ante e intenta el cambio infructuosamente, pues el toro está incierto y no consigue fijarle, cambiando una vez sin clavar; por esto, luego deja al cuarteo uno traserrillo, y en su turno otro bueno.

Castor, cambiando en el viaje, uno por el lado izquierdo, bueno.

Gaona que viste de verde y oro, brinda al público desol y parado y cerca a principio dió algunos derechos ayudados y altos muy buenos; al final se aguantó más la incertidumbre del toro; se movió bastante con el estoque; necesitó pinchar cinco ó seis veces, y el descabello, con el que no acertó, lo intentó seis veces, echándose el toro cansado y rematándolo el puntillero.

RESUMEN

El ganado superior; una corrida brava y noble, que ni de encargo para lucirse con ellos.

Los toreros, relatadas var sus faenas; en el resumen general digo algo respecto de ellos.

La presidencia apuró algo en varas algún toro.

Picando o apretando con la puya, Fabián, Camero y Ceniza.

Parando, nada de particular, y pasemos a ocuparnos de los seis buenos mozos de Palha.

2.ª Corrida

Los mismos espadas.—Seis toros de D. José Palha Blanco.

La misma animación de ayer, aunque se corrieron voces de que Cocherito no podía torear por tener una mano lesionada, presenciando el desencajamiento de los toros. El hecho es cierto y la lesión de relativa importancia por el sitio en que está situada, pero Cocherito torea.

La tarde mejor que ayer, aunque algo ventosa.

La entrada más floja que en la anterior corrida, y los palcos y gradas lo mismo que ayer; la antesala del paraiso.

A la hora en punto ocupa la presidencia el señor alcalde y preñias las formalidades de rubrica y mejor hecho el despejo que ayer por el mismo caballo y jinete, apoyado aquél de D. Miguel Borrallo, de Trujillo, se dió suelta al

PRIMERO

Jaquetón, número 59.—Negro listón, buen mozo con buenas armas, las que tiene algo apretadas.

En unos lances que le ofrece el Cocherito, echa las manos por adelante, se queda cerniéndose en los vientos del capote y hace cosas de solemne buey.

Poderoso empieza el tercio de varas, pero a la primera mostró su manoseo saliendo de estampa mujiendo y buscando el camino de la dehesa; así tomó cuatro varas y derribó una vez y pasamos a banderillas. Limeño y Muñagorri encuentran al toro defendiéndose y con ganas de coger; un par pone Muña, y al entrar Limeño es embrocado en corto quitando muy bien Armilla; después de sus fatigas ponen otros dos pares ni fú ni fá.

Cocherito, después de brindar se va al pajarraco que no para un momento y que tiene la cabeza como una devanadera. Sin perderle la cara le dió unos mantazos sobre la mano derecha que lleva vendada y en seguida un pinchazo, después otro y media delantera y perpendicular que un peón ahondó desde la valla; se acuesta, se levanta dos veces y por fin lo remató el puntillero. (Sus pitos).

SEGUNDO
Viana, número 10.—Negro bragao, también buen mozo y con lo suyo en la cabeza, sale de estampía a-ombrándose de los capotes y empieza a huir de todo bicho viviente; tropezó con un caballo al que corneó y mató sin que le hicieran sangre y se creció el maulo, que aunque descompuesto se arrancaba de largo, y muy certero al herir aguantó cinco puyazos y el refión de antes, derribó dos veces y mató cuatro caballos.
 A banderillas pasó cortando el terreno.
Vega y Trallero le parearon con fatigas, pero arriba quedaron los cuatro pares.
 Brinda el mejicano y empieza la faena sobre la mano derecha con uno alto quieto, luego más movido, pero cerca, siguió la faena con ambas manos, poco eficaz, entró de primera en tablas y pinchó bien, otro lo mismo, después un pinchazo hondo que de-pide el toro y acaba con una estocada algo desprendida que mata. (El toro muy difícil y manso).

TERCERO
Vinalero, número 66.—Negro a'go bragado, grande y cornalón.
 Saliéndose suelto de los puyazos, pero poderoso y arrancando de largo las dos primeras veces, luego vuelve la cara otras dos veces; en total el tercio cinco puyazos por tres descensos.
 En quites, nada de particular, por la razón arriba apuntada.
Pulga y Armilla parecen como pueden, pues el bicho está como los anteriores, difícil, cortando y desarmando; sobresalió un par del **Pulga**.

Cocherito coge los avios y se encuentra con aquel regalo, le da unos mutetazos de cualquier modo y de largo entra a matar, se hizo tropieado y casi prendido del brazo izquierdo, retirándose a la enfermería, de donde no volvió a salir.
 Coge los trastos Gaona y después de una faena laboriosa, dejó una media tendenciosa, dos intentos a pulso y al tercero acertó. (Oyó palmas)

CUARTO
Señorito, número 40.—Negro zaino, largo y bien puesto de pitones.
 De salida le lanza Gaona con verónicas o cosa parecida, dos de frente por detrás, sistema antiguo, terminando con una larga cambiada; escuchó aplausos.
 El toro empieza a buyear y tras dos intentos se coló al callejón.
 A la segunda vara echa la cara por el suelo y se trae las mismas de sus hermanos; el total del tercio fué cinco puyazos y tres caídas.
 En banderillas sigue el toro manso perdido. **Vega y Aguilata** le parearon bastante bien, pasando sus apuros.
 Gaona inicia la faena con el famoso ayudado, con los pies quietos; la faena fué de valiente, pues estuvo cerca y sin perderle la cara al incierto animal.
 En cuanto cuadró entró para dejar una corta algo desprendida que mató en seguida. (O vación y oreja).

QUINTO
Guapito, número 41.—Chorroa en verdugo, buen mozo y bien armado.
 Gaona lo lancea de costado y una de frente por detrás, buena.
 El primer tercio se compuso de seis puyazos por una caída y un caballo, y la faena la hizo el toro, más bravo que sus hermanos.
 Toma los palos Gaona y deja dos buenos pares que no se apauden lo merecido; cerró el tercio **Muñá** con medio par.
 Gaona brinda al público de sol y empieza con el ayudado famoso. Y el resto de la faena más movida pero siempre cerca.
 Al matar, un pinchazo, media perpendicular y caída, haciendo mucho el toro por él, y un descabello a pulso a la primera.
 Muchas palmas y vuelta al ruedo.

SEXTO
Izquierdo, número 34.—Negro, más terciado pero con sus pitoncitos.
 De primeras le quitó el buey de la mano el capote a Gaona, no con los cuernos, sino con una pezuña.
 Barriciego de segundo grado, de puro desecho, hizo una indecente faena, pues los cuatro puyazos que tomó, fué tropezándose con los caballos, oceanando a la salida y con todas las agravantes de la mansedumbre; por eso creo que está muy bien fogueado, aunque haya tomado las varas reglamentarias, derribado una vez y matado un jaco.
 Pasaron los consiguientes apuros los banderilleros para clavar un par de fuego que no prendió, otro caído que ardió, otro frío y otro más, caliente.
 Valiente regalito estaba el toro. Cuando Gaona se fué a él, intentó pasarlo de muleta, y vista la imposibilidad, tiró a asegurar, consiguiéndolo tras varios pinchazos de una estocada.

RESUMEN
 Una gran tarde para Gaona que sólo por quitarse de enmedio aquellos pajarraos, mereces plácemes. Estuvo

animoso y fresco, y si no lució lo debido el toro clásico suyo, que indudablemente tiene, porque apuntó algunas cosas buenas, fué debido a las pésimas condiciones del ganado, pues con toros que se ciernen en los vnales del capote, desarmando, ó salen inesperadamente de estampía, es imposible lucirse nadie, por maestro que sea.
 Matando, se le nota más deficiencias, pero a mi juicio bastante hizo con que arrastraran las mutas los cinco ANIMALITOS.

El que merece un párrafo por su labor en esta corrida es **Armilla**. Estuvo valiente, oportuno, muy inteligente y con unas facultades impropias de su poco físico. Ayer quitó tres ó cuatro cornadas, con la oportunidad que da el estar bien colocado siempre.
 Del ganado no sé qué más añadir a lo dicho en la reseña.
 Fué una corrida impropia de la fama de este ganadero. Merecía Cáceres más, ya que se dijo que tantos deseos tenía de volver a esta plaza con sus toros. ¡Lástima de tiempo perdido alabando las bondades de esta vacada! Y por hoy nada más.

El presidente, muy bien, pues los toros que tenía un mucho poder, se dejaban pegar poco en varas y llegaban muy enteros al segundo tercio, necesitando los cuatro pares que se les colocó, y respecto al fogueado ya, queda dicha mi opinión.
 De **Cocherito**, poco he de decir; salió a torrear sin poderse valer de la mano derecha, y de ahí que sus dos faenas fuesen deficientes, máxime comparándolas con las del día anterior.
 Al entrar a matar al tercero sufrió una distensión ligamentosa del hombro izquierdo y erosiones en la mano del mismo lado, que le impidieron continuar la lidia.
 El resto del personal cumplió que no es poco, con toros de tan difícil lidia.
 El servicio de mulillas, malo, y los demás aceptables.
 Y... hasta otra.

BAÑALES.

El día 30 de Mayo hizo un año que murió casi repentinamente, nuestro cariñoso y malogrado amigo y correligionario don Narciso Juanals y Gafas.
 Aquella desgracia nos impresionó a todos tan vivamente, que su recuerdo está fresco en nuestra memoria y el dolor no se ha restañado todavía.
 Juanals era un hombre bueno, leal, cariñoso, sobre todo bueno, y el vacío que dejó entre nosotros no es fácil olvidarlo tan pronto.

El partido demócrata de Cáceres tendrá siempre su nombre en el sitio de los predilectos y no olvidará jamás los grandes servicios prestados a nuestra causa, de la que fué uno de los mejores campeones.
 Descanse en paz.

UNA VOTACIÓN Y UN CONCILIABULO

No nos equivocamos al afirmar que el Gobierno, el Sr. Canalejas, contaba con la adhesión de las mayorías parlamentarias y con la compenetración de todos los liberales.
 El resultado obtenido en la votación nominal recaída en el Congreso para la aprobación definitiva de la ley que sustituye el impuesto de consumos, confirma de una manera terminante nuestro aserto.
 La llamada "huelga de diputados" no ha existido; ha quedado plenamente demostrado que sólo existía en el deseo de algunos impacientes, que sienten la nostalgia del mando, cuya ambición les impulsa a combatir al Gobierno y al partido liberal, de cualquier modo; aunque este sea tan irregular, tan poco noble, como lo es inventar y propalar especies que carecen de fundamento y que más parecen puerilidades que cosas de adversarios formales.
 Con una votación tan calificada, como lo es la que con que favoreció la Cámara popular al Sr. Canalejas, en la aprobación de la ley que inicia la supresión de los consumos, queda demostrado, con toda claridad, que el Gobierno cuenta con una mayoría bien disciplinada, unida y solidaria en la obra de aquí; parece también evidente, que el partido liberal es hoy uno y firmemente unido, y en conclusión, no se puede negar la evidencia de la solidez del Gobierno, sin exponerse a la rechifla de los demás.

Resulta, pues, que tan repetida votación ha sido un brillantísimo triunfo del Sr. Canalejas y la mayor prueba de disciplina y cohesión que han podido dar la mayoría y el partido; porque aunque se trataba de un proyecto de capital importancia, que va derecho al abaratamiento de la vida nacional, se trataba también de una ley que tiene mucho de técnica; y, por ende, no era de extrañar que hubiera ministeriales incondicionales que disintieran de las opiniones del Gobierno. Sin embargo, no ha sido así: los liberales han sacrificado y sacrificarán todas sus diferencias en holocausto del interés supremo del partido.

Votaron el proyecto 172 ministeriales de los 200 próximamente que componen la mayoría; a algunos, ausentes de Madrid, les fué imposible llegar a la sesión por falta material de tiempo y otros escribieron al Sr. Canalejas adhiriéndose sin reservas y alegando motivos, suficientemente justificados y ajenos a su voluntad, que les impedían votar personalmente.

En resumen, en síntesis: No la mayoría del Congreso, sino todo el partido liberal, estuvo, en espíritu, en el salón de sesiones, al lado del ilustre presidente del Consejo.

A la misma hora, en el mismo momento en que estaba efectuándose en el Congreso tan brillante votación, se celebraba en el domicilio del Sr. Maura una reunión de los ex ministros conservadores, de cuya reunión—que yo me permito llamar conciliábulo por la forma con que se ha celebrado—da cuenta una nota oficiosa, de la cual confieso sinceramente no haber entendido una palabra, como si estuviera escrita en chino ó en árabe; no parece sino que ha sido escrita con el deliberado propósito de que no entendamos lo que quieren decir los respetables ex ministros.

En dicha nota se habla del proyecto de consumos, de la conducta del Gobierno, de sucesos políticos que han pasado a la historia, y, como bomba final, coinciden los reunidos en apreciar la gravedad de las circunstancias. (!)

Después de leer ese conjunto de fantasmías, dudé si estaría abierto el Parlamento, y convencido de que no sólo está abierto, sino que funciona con mucha luz y con taquígrafos,—frase del propio Sr. Maura—volví a leer y releer la nota oficiosa, y declaro mi inutilidad, no veo en ella más que un agravio al Parlamento, un procedimiento impropio de un partido que turna en el poder, y un deseo mal reprimido de empujar las riendas del mando.

Es este Sr. Maura el mismo que, cuando fué presidente, consideraba indispensable, para bien del país, la larga duración de las situaciones políticas? ¿Es éste el parlamentario convencido? Si es el mismo, ¿por qué no nos dice en el Congreso en qué consiste la "gravedad de esas circunstancias", para que las veamos el resto de los españoles, que no nos hemos percatado, acaso por falta de inteligencia, de que existen?

¿Por qué los conservadores no cumplen sus deberes en las Cámaras, como partido gubernamental, y en proyectos de la importancia del de la supresión de los consumos, dan su opinión, señalan los defectos que en él noten, procurando mejorarle y colaborando, en fin, a la labor gubernamental?

Mi modesta inteligencia no puede sacar más consecuencia que la de que los conservadores desean el poder. Pero, aquí viene como anillo al dedo, el prudente consejo que un buen amigo mío suele dar cuando uno de los jugadores, en nuestra partida de tute y en la variedad conocida por el nombre de subasta, sube más tantos de los que puede hacer: "Los pies, Fulano, los pies; que no se te enfrien los pies." Pues bien, yo me permito trasladar ese consejo prudentísimo a los señores de los advverbios terminados en mente, como radicalmente, brutalmente, etc., porque al enfriarse los pies, suele calentarse la cabeza.
 Lo que ocurre es que los conservadores siguen divorciados de la opinión general, y están algo desmemoriados. En cambio los liberales pulsán la opinión del pueblo y atienden, desde el Gobierno, sus voces y deseos que claman por una política progresiva.

Hoy son tiempos de libertad y de democracia, y es la Nación la que tiene que hacer ó deshacer los Gobiernos, siempre dentro de los preceptos constitucionales: há pasado también el tiempo de la política del personalismo; y el señor Maura, que pedía luz y taquígrafos, debe ir al Parlamento a aprovechar una y otros, y a aclarar eso de la "gravedad de las circunstancias," exponiendo, ante el país, franca y noblemente los fundamentos de afirmación tan singular; pues de no hacerlo, habría que decir que es una afirmación caprichosa, gratuita, impropia de una figura política de tanto relieve. ¿Lo hará? Esperemos.

PABLO CLAVER.

EL FERROCARRIL DE TRUJILLO
Hay empresa

El incansable gerente de la Sociedad Cortés, Guillén y Compañía, D. Enrique Cortés, a cuyo desvelo y actividad insuperables se deben en primer lugar los adelantos del proyecto de ferrocarril de Cáceres a Trujillo y Logrosán, ha recibido un telegrama desde París, de D. Nicolás Palacios, que asegura el éxito total de esta noble campaña, puesto que tener empresa es tener ferrocarril.

El telegrama dice así: "Firmado, contrato banqueros. Constituirán fianza caja depósitos en seguida."

Mi felicitación por triunfo obtenido en beneficio comarca."

El Sr. Cortés le contestó en estos términos: "Al aceptar felicitación, la reciprocamos cordialmente por éxito sus gestiones."

Una vez que se aprueben las modificaciones reparadas por el Consejo, que será muy en breve, saldrá a subasta el proyecto y el ferrocarril tendrá ya postor seguro, lo cual quiere decir en lenguaje vulgar, que pronto empezarán los trabajos y los increíulos, los desconfiados y los pesimistas, se convencerán de que el pito de la locomotora sonará por esa comarca en plazo próximo, transformándola y enriqueciéndola.

NOTICIAS

Ayer llegó en el tren de Mérida, nuestro querido amigo y elocuente abogado del Colegio de Jaén, D. Rafael del Nido López, hijo de nuestro respetable y querido amigo el gobernador civil de esta provincia.
 Nuestra cordial bienvenida.

Con motivo de la feria hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo D. Ramiro Alonso Vayón, hijo del ex ministro de la Gobernación Sr. Alonso Castrillo; D. Amalio Plasencia, D. Pedro Sánchez, de Cañaveral; D. José Monedero, D. José Sáenz y D. José Naranjo, de Garrovillas; don Enrique Cortés, D. Santiago Arias; don Juan Antonio y D. Luis Pérez Aloe, D. José García de la Cruz, D. Lucas Sánchez Abril, D. Severiano Sánchez, de Trujillo; D. Pablo Claver; de Casas de Millán; D. Ignacio Lezameta, don Luis Cáceres, D. José Bute; de Alcués-

car; D. Antero Iglesias, de Montehermoso; D. José Rodríguez Arias, y otros muchos.

Felicitemos muy efusivamente a nuestro particular amigo el capitán de Carabineros D. Miguel Monje, por el triunfo obtenido en los exámenes recientemente celebrados en la Escuela Normal de Maestras por su linda hija la señorita Josefa Monje Rodríguez, quien ha obtenido siete sobresalientes y un notable de ocho asignaturas de que se ha examinado y consta el segundo curso elemental, teniendo derecho a obtener matrícula de honor.

Para publicar la revista de las corridas, hemos retrasado la salida de nuestro periódico hasta hoy.

Parece indudable que en la nueva ley de policía se dispondrá que vuelvan a prestar servicio ó se le conceda derecho a jubilación, a todos los que fueron declarados cesantes por la ley de Cierwa, fundándose en la edad.

Se encuentran en Cáceres nuestros queridos amigos D. Manuel Pérez Aloe y D. Manuel Artaloytia.

También hemos tenido el gusto de ver entre nosotros al vicepresidente de la Diputación provincial, D. Victor Luis de Reina, y al culto literato don Diego B. Regidor, párroco de Torrequemada.

Merece elogios el celo desplegado durante los días de feria por el inspector provincial de higiene pecuaria, D. Pe layo Jiménez de la Torre.

Ha sido jubilado el inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes, D. Enrique Gómez Sigüenza.

D. Cáceres Jiménez
OCULISTA

Opera cataratas y todas clases de afecciones en los ojos, párpados y piel.
 Prescribe lentes graduados y aplica el (606) a enfermos que lo necesitan.

Permanecerá en Cáceres del 27 de Mayo al 8 de Junio, en la Fonda de España.

En Coria, del 9 al 20 de Junio, Fonda Francisca.

En Gata, del 21 de Junio al 2 de Julio, Fonda I. Subirón.

En Alcántara, del 3 de Julio al 14 del mismo, en la Fonda de la Viuda.

En Logrosán, del 15 de Julio al 26 del mismo, en la casa de F. Rojas.

Y en Trujillo, del 3 de Septiembre al 19 del mismo, en la Fonda Viuda de Lozano.

Consulta, de diez a una de la tarde
Precio, 5 pesetas

Tip. LA MINERVA, de Sarafin Rodas

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. NARCISO JUANALS Y GAFAS
 QUE FALLECIÓ EN CÁCERES
 el día 30 de Mayo de 1910
 A LOS 52 AÑOS DE EDAD.
R. I. P.
 Sus desconsolados hijos, hijos políticos, sobrinos, nietos, demás parientes y la Redacción de "El Bloque".
 Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
 El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Ilmos. Sres. Obispos de Coria, Madrid-Alcalá, Plasencia, Salamanca y Sión, han concedido cien y cincuenta días de indulgencia cada uno respectivamente a sus feligreses, por cada Misa que oigan, Comunión que apliquen, parta de Rosario que recen, y otras obras de caridad que practiquen por el alma del finado.

Balneario de Santa Teresa (Avila)
 Clima seco. - Altura 1.236 metros
ESTUFAS DE DESINFECCIÓN
 Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas.
 Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artitrismo, etc.
 Tempora de 20 Junio al 20 de Septiembre.
 Pídanse detalles al Administrador.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a:

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 192
Depósitos: en CACERES, Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BERZOCANA, Farmacia de S. Díez Herrera; en CADIZ, Farmacia de Antonio Andradá; en HERVAS, Farmacia de Juan López; en MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanjuano y Farmacia de Joaquín Trinidad; VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos por envío de **DIEZ PESETAS** a Sociedad Patent MAGIC WEAVER, Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.
Nitrato de sosa.	Glicerina.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhídrico.
Sulfato de amoníaco.	Acido sulfúrico ordinario.
Sulfato de cobre.	Acido nítrico.
Sulfato de hierro.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. **Luis Grandean**.

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª
PORTAL LLANO, 9.-CÁCERES

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR LA ROÑA MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE A, **ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS, TRUJILLO.**

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene a mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

EL BLOQUE

PERIODO DEMORAT

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados. No se devuelven los originales y los que se publiquen se harán bajo la responsabilidad de sus autores.

Subscripción: DOS pesetas trimestre. Anuncios: Precios convencionales. Los pagos adelantados. La correspondencia, se dirigirá al Administrador.

General Margallo, 61 CACERES



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas. Completamente desembolsado Superior al de todas las demás Compañía que operan en España

Reservas y reservas... Ptas. 58 Millones
Siniestros pagados, desde en fradación... Ptas. 130 Millones
Siniestros pagados por incenlos 908 (solo en España) durante el año... Ptas. 2 750.577

45 años de existencia. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA: **D. Claudio González Alvarez** Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17 CACERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en saera y el grano en los graneros por el transcurso de un año, a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

DISPONIBLE

LA PIEL Y LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Cáceres FARMACIA DE **D. MARCOS ESCRIBANO**

Botones, Humores, Eczemas, Furunculosis, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apestemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

RELOJERÍA FRANCESA
DE **JORGE CAPDEVIELLE**
ALFONSO XIII, 23.-CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para, señoras cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas. Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin rústicas, desde 17-50 pesetas. Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas. Estos relojes se garantizan por dos años y sacamian los que no marchen bien. Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

DISPONIBLE

FÁBRICA DE CASEOSAS
AGUA DE SELTZ
MOVIDA POR ELECTRICIDAD.
Jarabes para refrescos

DE **Francisco Cruz Quirós**
ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA **MAHOU**
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
la preferida por el público inteligente
Cáceres.—San Antón 22.

DISPONIBLE

ANUARIO DEL COMERCIO
DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) PARA **1911**

Año XXXIII de su publicación. DOS VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Fiestas.—Fiesta mayor.—Aguales, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, literales ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO reconocido de utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los productos de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferries, establecimientos de baños, cirujos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio ó industria, con los honores y apellidos de los u las ejercer.

ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de república, profesiones y calles los habitanes de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos y Filipinas.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas. FRANCO DE PORTES **ES EL ÚNICO DE ESPAÑA** QUE ESTÁ COMPLETO Y CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, Plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales Librerías del mundo.